

УДК 94(100)"1944"

ОПЕРАЦИЯ «БАГРАТИОН» В БЕЛОРУССКОЙ, ПОЛЬСКОЙ И РОССИЙСКОЙ ИСТОРИОГРАФИИ

С. Д. Мацукевич

*Брестский Государственный Университет им. А. С. Пушкина,
бульвар Космонавтов 21, 224016, г. Брест, Беларусь, sergeybrestsky0706@gmail.com*

В работе рассматриваются основные тенденции современных белорусской, польской и российской историографий в интерпретации событий операции «Багратион». Анализируется различие подходов исторических школ разных стран к данному историческому событию.

Ключевые слова: операция «Багратион»; историография; Вторая мировая война.

OPERATION «BAGRATION» IN BELARUSIAN, POLISH AND RUSSIAN HISTORIOGRAPHY

S. D. Matsukevich

*Brest State University named after A. S. Pushkin, Kosmonavtov Boulevard 21, 224016,
Brest, Belarus, sergeybrestsky0706@gmail.com*

The work examines the main trends of modern Belarusian, Polish and Russian historiographies in the interpretation of the events of Operation Bagration. The differences in approaches of historical schools of different countries to this historical event are analyzed.

Keywords: Operation Bagration; historiography; World War II.

Операция «Багратион» являлась одной из самых крупномасштабных операций Второй мировой войны. Суммарно в ней было задействовано более трёх миллионов человек и нескольких десятков тысяч орудий. Несмотря на важность данной операции для разгрома гитлеровских войск, всё же в историографии разных стран имеются различия в интерпретации её событий. В статье предлагается сравнить взгляд на операцию «Багратион» в работах отечественных, польских и российских историков.

Изучение операции «Багратион» началось ещё в советский период. Среди множества работ советской историографии, посвящённых данной теме, следует выделить энциклопедию «Великая Отечественная Война 1941–1945» [1] в издании 1985 г. под редакцией М. М. Козлова, где присутствует раздел, посвящённый операции «Багратион», а также многочисленные публикации и сборники Воениздата, часто связанные с воспоминаниями на тот момент ещё живых участников операции. Кроме того, необходимо отметить работу Н. А. Антипенко «На главном направлении» [2], где автор повествует о тяжёлой работе тыла при подготовке к

проведению операции по освобождению Беларуси. Отдельно можно выделить работы историков БССР, среди которых особую ценность представляет работа А. Л. Манаенкова «Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной Войны (июнь 1941 – июль 1944 гг.)» [3]. Следует отметить, что советская историография отличается наличием ссылок на мемуары участников планирования операции, которые помогают более детально рассмотреть условия планирования операции и замысел командования.

В отечественной историографии тема операции «Багратион» и в наше время продолжает быть актуальной, несмотря на ее значительную проработанность в научной литературе. Большое количество материалов, относящихся к исследованию операции в белорусской историографии, позволяет выделить основные тенденции в работах отечественных историков. Это, прежде всего, — военно-стратегический аспект операции, хронология событий и роль партизан и подпольщиков в проведении операции. Авторитетным исследователем темы историографии Великой Отечественной войны в Беларуси является доктор исторических наук, профессор В. В. Зданович, который в своей монографии «Беларусь у гады Вялікай Айчыннай вайны. Агляд крыніц і айчыннай гістарыяграфіі» [4] рассматривает достижения отечественной историографии в изучении темы. Следует отметить его участие в написании четвёртого тома пятитомного издания «История Белорусской Государственности» под подзаголовком «Белорусская государственность накануне и в период Великой Отечественной войны и послевоенного восстановления» [5], где комплексно рассматривается ход войны на территории Беларуси и, в частности, операции «Багратион». Данная работа является весьма значимой для отечественной историографии ввиду участия в ней и доктора исторических наук, академика НАНБ А. А. Ковалени — авторитетного исследователя периода Второй мировой войны на территории Беларуси.

В контексте изучения военно-стратегического значения операции «Багратион» в современной белорусской историографии можно выделить книгу А. А. Ковалени «Беларусь 1939–1945» [6] и статью доцента ГГУ им. Франциска Скорины Л. С. Скрыбиной «Белорусская стратегическая наступательная операция „Багратион“» [7].

Говоря о тенденции к изучению хронологии операции, следует упомянуть работу старшего преподавателя ВГУ им. Машерова С. Ю. Зыбина «Освобождение Беларуси (хроника основных событий)» [8], где автор подробно рассматривает ход операции и её итоги. Внимания заслуживает также статья доктора исторических наук С. Н. Темушева «Современное картографирование белорусской наступательной операции „Багратион“» [9], в которой рассматривается картографическая составляющая операции.

Изучение роли подпольного и партизанского движения в операции «Багратион» имеет отражение в статье адъюнкта Института национальной безопасности Республики Беларусь А. В. Сивцова «Организация и тактика зафронтовой работы органов государственной безопасности в период подготовки и проведения операции „Багратион“» [10], где автор рассматривает организацию подпольно-диверсионной и агентурной деятельности на территории Беларуси, занятой немецкими войсками. Внимание уделяется деятельности военной контрразведки «Смерш» и НКВД в подготовке к реализации плана операции. В контексте участия партизан в операции следует отметить работу доктора исторических наук А. М. Литвина «Операция „Багратион“: Встречный фронт. Белорусские партизаны в битве за освобождение страны» [11].

Операция «Багратион», основной целью которой был разгром немецкой группы армии «Центр», не ограничилась территорией Советского Союза. Набрав стремительный темп наступления, уже в конце июля 1944 г. Красная армия вступила на территорию Польши и устремилась к Варшаве. В связи с этим, польская историография рассматривает Брестско-Люблинскую операцию и попытку прорыва частей РККА к варшавским повстанцам как часть операции «Багратион», имея свой взгляд на события операции. Значимой работой в польской историографии Второй мировой войны стала «Encyklopedia II wojny światowej» [12], в которой имеется раздел, посвящённый операции «Багратион». Автором энциклопедии является польский военный и профессор истории Казимир Собчак. Под его редакцией был издан первый вариант энциклопедии в 1975 г. В ней содержится обширная информация о подготовке и ходе операции. Первое издание энциклопедии в целом поддерживало советскую концепцию о целях, ходе и итогах проведения операции, но после смены политической ориентации Польши в 1989 г. некоторые акценты в энциклопедии были изменены. В относительно новом издании 2006 г. произошли уже существенные изменения в плане историографических оценок. Так, если оценка операции на территории Беларуси в польской историографии не отличается от оценок отечественной историографии, то в интерпретации момента описания вхождения частей Красной армии на территорию Польши уже наблюдаются отличия. Энциклопедия содержит информацию о случаях конфликтных ситуаций между польским населением и советскими солдатами, а также о борьбе частей РККА с польскими повстанцами Армии Крайовой. В целом, операция «Багратион» на территории Польши в книге не оценивается как освободительная, что существенно отличает отношение к операции в отечественной и польской историографии. Также стоит отметить, что в энциклопедии широко затрагивается и вопрос итогов операции, где

говорится, что именно успешное проведение операции «Багратион» позволило Красной армии в дальнейшем вести наступательные действия в Румынии и на Балканском полуострове.

При этом следует сказать, что уже в 1990-х гг. акцент польской историографии сместился на политические итоги операции и действие Армии Крайовой в ходе операции. В современной же польской историографии можно выделить работы доктора исторических наук, профессора Мариуша Волоса. Профессор подчеркивает политическое значение операции и влияние данного крупного разгрома немецких войск на укрепление дипломатической позиции СССР по отношению к союзникам [13].

Современная польская историография обрела тенденцию к пересмотру итогов Второй мировой войны в сторону оценок польской эмиграции. Так, ещё в 1973 г. в Лондоне польскими эмигрантскими организациями было опубликовано четырёхтомное издание «Armija Krajowa w dokumentach 1939–1945» [14], где в том числе имеются сведения о действии данного военного формирования на территории Западной Беларуси. В книге Януша Правдзица-Шляского «Nowogródzczyzna w walce 1940–1945», изданной в 1976 г. [15], описываются действия Армии Крайовой на территории Новогрудчины, при этом насильственные действия её представителей в отношении белорусского населения замалчиваются, несмотря на то, что автор сам являлся членом военных формирований Армии Крайовой в том районе.

Российская историография Второй мировой войны обширная и многосторонняя. Использование большого количества документов того периода позволяет историкам рассмотреть разные аспекты операции. В современной российской историографии наблюдаются тенденции к изучению военно-стратегического аспекта, политического значения и материально-тыловой базы операции. Из современных работ, рассматривающих военно-стратегический аспект операции, следует выделить статью кандидата исторических наук А. Смирнова «Брусилковский прорыв Черняховского: роль самого молодого советского генерала в операции „Багратион“, освободившей Белоруссию» [16]. Автором описываются действия командующего 3-м Белорусским фронтом во время проведения операции. Также данной теме посвящена и монография доктора исторических наук В. А. Жилина «Операция „Багратион“. Освобождение Белоруссии» [17]. В ней автор излагает поэтапное развитие хода операции день за днём, используются оперативные сводки Генштаба РККА и документы немецкой группы армии «Центр».

Политический аспект операции рассматривается в статье доктора исторических наук М. Ю. Мягкова «Операция „Багратион“ (Белорусская

операция)» [18], в которой анализируются замысел и подготовка, ход и итоги операции, а также оперативные находки, которые позволили успешно провести освобождение Беларуси в специфических географических условиях. Большое внимание в связи с операцией «Багратион» уделено Варшавскому восстанию, поднятому Армией Крайовой 1 августа 1944 г. Делается акцент на то, что советское командование не было заранее проинформировано о времени восстания, а когда оно разгорелось, Красная армия и Войско Польское предприняли ряд безуспешных попыток пробиться к городу.

Результаты изучения роли тылового обеспечения в проведении операции отражена в статье «Финансирование операции „Багратион“» [19] под авторством М. В. Карачева и М. П. Маргулиса. В ней описывается объём ресурсов, использованных во время проведения наступательной операции, отдельно отмечена роль ленд-лиза в снабжении РККА. Внимания заслуживает статья «Организация медицинского обеспечения белорусской операции 1944 г. „Багратион“» [20] под совместным авторством профессора А. М. Шелепова, доцентов С. И. Леоника и В. Н. Пономаренко. В исследовании дается научное представление о характере и объеме работы органов управления медицинской службы оперативных объединений при подготовке медицинского обеспечения и проведении лечебно-эвакуационных мероприятий всеми звеньями медицинской службы в ходе операции. Выявлены недостатки как в планировании медицинского обеспечения, так и в реализации намеченных мероприятий, что представляет определенный интерес для военных врачей.

Подводя итог, можно сказать, что после окончания «холодной войны» и распада Советского Союза национальные историографии стали менять свой взгляд при рассмотрении событий, связанных с проведением операции «Багратион», в зависимости от сложившейся политической парадигмы в государстве. Так, отечественная историография после выхода Беларуси из состава СССР продолжила углубленное изучение событий Великой Отечественной Войны на территории страны. Тема войны стала играть большую роль в формировании национального самосознания, став символом единства белорусского народа. Вместе с тем в современной отечественной историографии историки не стали менять основные концепции советских исследователей, можно отметить, что наблюдается лишь незначительный сдвиг в сторону вопроса о вкладе белорусского народа в освобождении страны. Больше внимание стало уделяться подпольной и партизанской борьбе, в том числе, и при проведении операции «Багратион». С другой стороны, мы имеем иное представление о данной операции в исследованиях историков из соседних стран. Так, польская историография отошла от советского подхода (научно объективного, доказательного) об

освободительном для Польши значении операции «Багратион». Польские исследователи стали уделять больше внимания национальному характеру борьбы за освобождение Польши от гитлеровцев. Были реабилитированы и героизированы солдаты Армии Крайовой, сражавшиеся против немецких захватчиков в годы Второй мировой войны, которые после окончания войны продолжали действовать, ориентируясь на польское правительство в изгнании. Это было сделано с целью демонстрации роли отдельно польского народа в борьбе с оккупантами. Важно отметить, что польская историография в 1990-е гг. основательно пересмотрела своё восприятие событий Второй Мировой войны на территории Польши, что стало существенно отличать взгляды польских историков на некоторые аспекты операции от позиции белорусской историографии. Российская историография не претерпела серьёзных изменений в сравнении с советской. Заявив себя в качестве полноправных продолжателей научного наследия историков Советского Союза, российские исследователи не стали изменять советскому взгляду на операцию «Багратион», как на освободительный поход РККА. Больше внимания стало уделяться политическому значению операции и отдельным аспектам её проведения.

Библиографические ссылки

1. *Козлов М. М.* «Великая Отечественная война 1941–1945: Энциклопедия». М.: Сов. энциклопедия, 1985. 832 с.
2. *Антипенко Н. А.* «На главном направлении». М.: Наука, 1967. 496 с.
3. *Манаенков А. Л.* «Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944)». Минск: Беларусь, 1983. 765 с.
4. *Здановіч У. В.* Беларусь у гады Вялікай Айчыннай вайны. Агляд крыніц і айчыннай гістарыяграфіі : манаграфія. Брэст: БрДУ, 2012. 283 с.
5. История белорусской государственности : в 5 т. / А. А. Коваленя [и др.] ; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т истории. Минск: Беларус. навука, 2018–2020. Т. 4: Белорусская государственность накануне и в период Великой Отечественной войны и послевоенного восстановления (1939–1953 гг.). 2019. 567 с.
6. *Коваленя А. А.* «Беларусь, 1939–1945 гг. : Война и политика». Минск: Веды, 2001. 204 с.
7. *Скрябина Л. С.* Белорусская стратегическая наступательная операция «Багратион» // Векапомныя дні вызвалення : материалы Республиканской научно-практической конференции, посвященной 75-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, Гомель, 02 мая 2019 года. Гомель: Учреждение образования «Белорусский государственный университет транспорта», 2019. С. 11–22.
8. *Зыбин С. Ю.* Освобождение Беларуси (хроника основных событий) // Веснік Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта. 2004. № 2 (32). С. 3–8.
9. *Темушев С. Н.* Современное картографирование Белорусской наступательной операции («Багратион») // Вялікая Айчынная вайна ў лёсе беларускага народа : матэрыялы міжнароднай навуковай канферэнцыі, Мінск, 23–24 апреля 2020 года. Мінск: Беларуский государственный университет, 2020. С. 211–221.

10. *Сивцов А. В.* Организация и тактика зафронтовой работы органов государственной безопасности в период подготовки и проведения операции Багратион // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. 2021. № 2 (42). С. 205–209.
11. *Литвин А. М.* Операция «Багратион»: встречный фронт. Белорусские партизаны в битве за освобождение страны // Берегиня. 777. Сова: Общество. Политика. Экономика. 2024. № 1–2 (60–61). С. 70–85.
12. *Sobczak K.* Encyklopedia II Wojny Swiatowej. Warszawa; Ministerstwo Obrony Narodowej, 1975. 793 s.
13. *M. Wołos:* Operacja “Bagration” wzmocniła pozycję Stalina względem aliantów [Электронный ресурс]. URL: <https://dzieje.pl/wiadomosci/prof-m-wolos-operacja-bagration-wzmocnila-pozycje-stalina-wzgle-dem-aliantow> (дата обращения: 23.08.2024).
14. *Armia Krajowa w dokumentach 1939–1945* : in 4 vol. / ed.: Polish Underground Movement 1939–1945 Study Trust. London : Studium Polski Podziemnej, 1973. 4 vol.
15. *Prawdzic-Szlaski J.* Nowogródzczyzna w walce, 1940–1945. London ; Oficyna Poetów i Malarzy, 1976. 283 s.
16. *Смирнов А.* Брусиловский прорыв Черняховского Роль самого молодого советского генерала в операции «Багратион», освободившей Белоруссию // Родина. 2021. № 8. С. 101–104.
17. *Мягков М. Ю.* Операция «Багратион» (Белорусская операция) // Электронный научно-образовательный журнал «История». 2015. № 2. С. 8.
18. Операция «Багратион». Освобождение Белоруссии / В. А. Жилин и др. М. : ОЛМА-Пресс, 2004.
19. *Карачев М. В., Маргулис М. П.* Финансирование операции «Багратион» // Вестник магистратуры. 2021. № 1–2 (112). С. 42–43.
20. *Шелепов А. М., Леоник С. И., Пономаренко В. Н.* Организация медицинского обеспечения Белорусской операции 1944 г. «Багратион» // Военно-медицинский журнал. 2014. Т. 335, № 6. С. 13–23.